

# 十八洞十八对笑脸：相守幸福，振兴开花

文、图：今日女报/凤凰网记者 邓魏 陈寒冰 赵晗菁 陈雪炎

兴业安身，执手偕老，从来都是中国人最质朴的期盼。

2013年11月3日，习近平总书记在湘西十八洞村考察调研，首次提出“精准扶贫”重要思想，更殷殷勉励村民：“加油干，穷根斩断了，日子好过了，媳妇自然会娶进来。”2016年全国两会，总书记参加湖南代表团审议时，仍牵挂着这片土地上的烟火情缘，再次了解十八洞村的“脱单”问题。

2026年，是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期收官。如今，昔日贫困苗寨，早已蝶变新生。

1月初以来，今日女报/凤凰网记者踏访这片热土，定格十八对夫妇的灿烂笑脸——他们都是2013年11月之后在十八洞村结婚成家的幸福代表。

他们中，有返乡创业的伴侣共筑产业，有青梅竹马的恋人相守故土；有异乡结缘的爱人归乡扎根，有投身教育的知音携手同行……

每一张笑脸，都刻着日子甜美印记；每一段情缘，都见证村寨华丽转身。

这十八对笑脸，是个人圆满的写照，是村寨兴旺的见证，更是全国脱贫攻坚与乡村振兴衔接的鲜活缩影。

一张张笑脸串联家国图景，诉说着中国人的幸福密码。

隆忠奎：十八洞山泉水厂工作人员  
杨菊云：十八洞景区讲解员

龙建：十八洞乡村振兴学院厨师  
石梭丽：十八洞景区讲解员

隆腾：十八洞村干部  
石红丽：十八洞旅游公司讲解员

施康雪：在十八洞村工作  
杨秀凤：十八洞村游客中心工作人员

蒲力涛：在十八洞小学支教  
隆建华：在十八洞小学工作

吴茂林：十八洞派出所辅警  
施丽：十八洞村“龙姐农家乐”主理人

龙春雄：花垣县春雄钣金喷漆店老板  
石梦：协助丈夫经营店铺



青梅竹马的情愫，在2009年勇敢告白后绽放。2014年成婚，2017年回乡。如今，他护山泉清甜，她述家乡美景，一双儿女绕膝，日子比蜜甜。

打工路上相逢相爱，2012年执手成婚，2017年携手返乡，他掌勺烹佳肴，她执话筒述乡情。十八洞的烟火气里，藏着两人细水长流的幸福。

2012年在花垣打工时相识，2016年成婚，2017年迎来爱的结晶。他身为村干部护航家乡发展，她作为讲解员述说山水之美，在青山绿水间相守相爱。

2015年结伴旅游的邂逅，让爱意在十八洞萌芽。他为家乡默默奉献，她为游客热情服务。2021年成婚，如今岁月安稳，爱意绵长。

2014年朋友牵线，2016年携手成婚，一儿一女绕膝。2018年他们扎根十八洞小学，在教书育人中传递爱与希望。

小学与初中的同窗情谊，在2022年重逢中悄然升温。他为乡邻护平安，她以农家乐迎宾客。2023年定情，2025年订婚，2026年喜结良缘。

2019年，网恋奔现让心意相通。2023年，许下相守诺言，十八洞的山水作证，跨越山海的爱终成眷属。



隆海东：村里工程队技术工作人员  
石梅芳：十八洞村苗绣合作社绣娘

2017年朋友牵线，让技术匠心与苗绣雅韵相遇，年末便确定心意。2019年成婚，两个孩子相继降生。他筑家护业，她飞针走线，日子愈发红火。

施康：大学毕业后回乡创业做电商直播  
石慧：花垣县麻栗场镇中小学教师

他携青春归乡，以电商点亮乡土；她执粉笔育人，用温情守护童真。2020年在十八洞相亲会上初遇，2021年情定村野，2022年喜结连理，在乡村振兴路上奔赴幸福。

龙先兰：花垣金兰十八洞蜂蜜养殖有限责任公司董事长  
吴满金：十八洞苗绣工坊负责人

2015年，他们在十八洞相亲会上邂逅，2016年喜结连理后携手创业，他养蜂酿蜜，她织绣传韵，在乡村振兴的道路上，他们实现了爱情与事业的双丰收。



杨正柒：2025年返乡  
刘慧：同丈夫回乡定居

2021年打工途中相识，让漂泊的心有了归依。2025年他们扎根十八洞，同年10月成婚，如今正期盼新生命降临，静待幸福绽放。



龙成 杨妃：  
在十八洞村经营农家乐

自幼相识的缘分，在他来十八洞开农家乐、租住在她家时悄然延续。炊烟袅袅中情愫渐生，2026年初已定下婚约，即将在这片沃土上，举办一场满是烟火气的婚礼。



杨永宝：思源餐厅厨师  
隆湘：思源餐厅工作人员

2020年她返乡寻梦，在思源餐厅与他相遇。他以厨艺传情，她以热情回应，2021年携手步入婚姻，如今一家三口，三餐四季皆是稳定的幸福。



龙金初：十八洞景区工作人员  
麻元花：十八洞乡村振兴学院工作人员

2015年十八洞相亲会上的一瞥，让缘分落地。他守景区烟火，她助振兴事业，2018年喜结连理，如今稚子承欢，把平凡日子过成诗。



龙杰 石海琴：  
夫妻俩正筹备在村里开餐饮店

2014年朋友引荐，让心意萌芽。2019年定情，2022年办喜宴，如今两人共同筹备乡村餐饮店，两个孩子相伴，把对生活的热爱藏进烟火佳肴里。



隆章明：花垣县人民法院工作人员  
杨凤川：花垣县第六小学老师

初中同窗的情谊，在2016年同学聚会上悄然升温。他公正初心，她育桃李芬芳。2021年10月喜结良缘，让青涩时光里的遇见，化作岁月长河中的相守。



龙福高：村里直播带货带头人之一  
吴玉芬：“芬芬掏土货”账号主播

2016年十八洞相亲会上的相遇，是缘分的注定。2019年喜结良缘，2020年携手直播带货，他领航致富路，她带货传乡味，镜头里的笑容，是幸福见证。



杨正攀：在家务农  
石凤美：在家务农

2025年初家人牵线，让两颗扎根乡土的心相遇，同年10月喜结连理。他们耕耘希望田野，春种秋收间相伴，云卷云舒皆是浪漫。